



陶钢摄



陶钢摄

刁佳帅

今年8月黑龙江，暑期热浪翻涌。2024年全国大众欢乐冰雪周于8月19日在哈尔滨进行，冰雪运动的清凉在“冰城哈尔滨”向全国蔓延，全民冰雪健身的热浪在“奥运冠军之城哈尔滨”向全国席卷而来，看似“冰火不容”，实则“红白相映”，正如冰雪运动与全民健身，在广袤的黑土地上相辅相成、相得益彰，演奏出冰雪运动大省黑龙江的当代体育“冰与火之歌”，描绘出2024年全国大众欢乐冰雪周的全民健身“富春山居图”。

备足全民冰雪运动的优渥条件

《晏子春秋》中提到，为者常成，行者常至。2024年全国大众欢乐冰雪周来到冰城哈尔滨，分设主会场哈尔滨冰雪大世界室内冰雪游乐馆和分会场哈尔滨松北融创茂室内滑雪场热雪奇迹，两座全年开放的室内大型冰雪运动场地承载着黑龙江人民追寻的冰雪运动梦想，见证全国大众欢乐冰雪周的启航。

自国家体育总局、商务部、文化和旅游部联合印发《关于开展“体育赛事进景区、进街区、进商圈”活动的通知》以来，黑龙江省全力将体育赛事活动举办地从体育场馆扩展至具备条件的景区、度假区、体育公园、商业中心、步行街等区域，在哈尔滨冰雪大世界室内冰雪游乐馆的基础上，全面建设梦幻冰雪馆，让更多人了解四季冰雪运动、全年冰雪文化和哈尔滨冰雪大世界，以“跟着赛事游龙江”为行动主线，带动黑龙江夏季避暑旅游与冬季冰雪旅游比翼齐飞。

哈尔滨冰雪大世界梦幻冰雪馆是目前世界最大的室内冰雪旅游主题乐园，建筑面积2.3万平方米，用冰量总计达2万立方米，打造出了冰雪智慧旅游欢乐世界。融创雪世界是全球超大室内滑雪场之一，建筑面积8万平方米，8条不同坡度雪道，80米垂直落差，可容纳3000人激情畅滑。炎炎夏日，本应是全民冰雪运动的淡季，在“冰城哈尔滨”却可以实现盛夏“旺”季。

室内冰雪运动热火朝天，作为主场的冬季室外冰雪运动项目更是在黑龙江省遍地开花。黑龙江省鼓励各地利用公园、河湖、山坡建设群众性越野滑雪场、雪地足球场等雪上运动场地，2023年建成城区标志性公益示范滑冰场、社区微型滑冰场和可拆装移动滑冰场等群众性冰上运动场地3000处以上，推动城市“30分钟冰雪健身圈”建设，开展冬夏两季群众体育赛事活动1000多项次。

黑龙江省依托丰富的山区、森林、水系等自然资源和人文资源举办冰雪体育活动，结合喜迎亚冬会等热门主题，策划推出适合各类群体需求的大众冰雪运动产品，组织开展第九届全国大众冰雪季系列活动暨第七届黑龙江“赏冰乐雪”系列活动启动仪式、第五届中俄界江黑龙江国际冰球友谊赛、冰雪汽车拉力赛、哈尔滨全国冬季铁人三项锦标赛、中国·哈尔滨芬澜雪动越野滑雪马拉松赛、“冰轮之星·滑起来”中国·哈尔滨全国速度滑冰马拉松、玩冰乐雪总动员、冰雪亲子运动会等国家级、省级赛

事活动30多项，累计开展冰雪赛事活动数千项次，影响和带动近一亿人次参与冰雪运动，大庆雪地风筝和富锦秧歌节入选2023中华体育文化优秀项目，鸡西冰爬犁大赛创造了两项吉尼斯纪录。

丰富的冰雪运动资源，深厚的冰雪运动群众基础，先进的冰雪运动硬件设施，为全民冰雪运动在黑龙江横向发展、纵向提升备足优渥条件。

树立全民冰雪运动的时代榜样

黑龙江省在推动全民冰雪运动发展的过程中，全面提升竞技冰雪运动水平，以大型赛事为契机，帮助黑龙江冰雪运动员突破自我、实现梦想的同时，鼓励他们回归社会、回馈群众，成为全民冰雪运动的引领者和推动者。

在第十四届全国冬季运动会赛场上，黑龙江省共有607名运动员获得决赛资格，合作运动员人数达1012人，小项参赛比例达到“十四冬”设项总数的96%。黑龙江代表团共获66金58银52铜、共176枚奖牌，位列金牌榜和奖牌榜首位。走出赛场、走下赛道的黑龙江冰雪健儿，因出色的比赛表现、高超的竞技技巧、阳光的精神面貌，成为众多当代青少年的偶像和榜样。黑龙江省各运动队采取“从群众中来，到群众中去”的办法，派出优秀运动员和教练员，深入学校、社区、体育场等地，以“校队共建”等形式，为冰雪运动在全社会广泛推广、传播正能量、选拔培养专业竞技人才发挥作用。

在黑龙江省人民的共同努力下，全省已有3个集体、5名个人被国家体育总局授予“2023年全国体育事业突出贡献奖”，48所体校、普通中小学和俱乐部被国家体育总局授予“国家高水平体育后备人才基地”。黑龙江省还出台《黑龙江省大中小学校体育教练员专业技术岗位设置管理实施细则》，鼓励和引导退役运动员走进校园工作，推动体教融合。黑龙江省各地举办“奔跑吧·少年”青少年儿童主题健身活动近200场，参与人数达85万人，连续45年开展“百万青少年上冰雪活动”，共有冰雪活动学校2285所，举办活动总数986项次，浇筑冰场1338块，参加人数近180万。

黑龙江全民冰雪运动事业发展离不开常年活

跃在最前沿的数千名社会体育指导员。他们或是企事业单位的退休职工，或是常年参加业余赛会活动的发烧友，或是单纯的爱好者，但无疑都是极富号召力的冰雪运动倡导者和支持者，经过不定期专业、系统的培训，成为冰雪运动社会层面的“推介官”。这支庞大且组织纪律严明的半专业化队伍，常年活跃在省、市、县三级组织，利用全民冰雪活动日等节点，穿梭在各个活动现场，为全民冰雪体育服务，争取让每一个冰雪运动爱好者不出“家门”就亲身参与其中，他们也在不自觉间成为全民冰雪运动的“推介官”和“形象大使”。

注入全民冰雪运动对外交流新动能

体育运动不分国界、不分阶层、不分种族。中国是上海合作组织的创始成员国，始终将上合组织作为外交优先方向。2022年9月16日，上海合作组织成员国元首理事会上宣布中方将建设中国—上海合作组织冰雪体育示范区（以下简称“示范区”）；11月24日，建设示范区任务分解给国家体育总局和黑龙江省，标志着示范区正式落户黑龙江。2024年3月26日，《中国—上海合作组织冰雪体育示范区建设总体方案》获得国务院正式批复，示范区建设步入新阶段。

在黑龙江省上下紧锣密鼓推动示范区建设的同时，黑龙江体育人深刻认识到，全民冰雪运动既是冰雪运动和全民健身的有机结合与创新推广，也是提升对外交往能力、加强国际合作的重要途径。在2023—2024年冰雪季，黑龙江成功举办上合组织雪地自行车赛和上合组织国家雪地足球赛，来自哈萨克斯坦、俄罗斯、吉尔吉斯斯坦等8个上合组织国家和地区的1200余名运动员参赛。齐齐哈尔、伊春、七台河、黑河市突出各自优势，成功举办20多场国际冰雪体育赛事，成为促进上合组织国家交流互鉴、民心相通，推动黑龙江全民冰雪运动发展的蓬勃力量。

黑龙江依托省内多个中俄友好城市，以中俄体育交流年活动为契机，连续多年举办中俄冬泳互访赛、中俄界江冰球友谊赛、中俄冰雪汽车拉力赛等一系列赛事活动，吸引两国众多群众参与其中，进一步加深中俄两国交流，在打造向北开放新高地中作出体育贡献。

时隔29年后，亚冬会再次落户“冰城哈尔滨”。随着各项筹备工作紧锣密鼓地进行，黑龙江人民本身就火热的全民冰雪运动之心更加炽热，“助力亚冬合作共赢 冰雪先行”“冰雪梦 健康梦 中国梦”等慷慨激昂的口号占据了所有室外公共场所的大屏幕、占据了所有人们来来往往的大街小巷，时时刻刻鼓励和吸引更多群众参与到全民冰雪运动的热潮中，

也为素有“东方小巴黎”之称的哈尔滨在对外交流合作中注入新动能。

瞄准全民冰雪运动的产业前景

一项运动的广泛普及必定催动相关实体产业的蓬勃发展，引发相关思想文化的深度升华，这在全民冰雪运动推广程度较高的黑龙江得到深刻印证。

黑龙江精心扶持培育体育产业法人单位2510家，加强省级体育产业协会建设，认真落实《黑龙江省支持冰雪经济发展若干政策措施》，积极申报奖补资金，使其逐渐成为体育产业发展的主力军。推荐齐齐哈尔黑龙国际冰雪装备有限公司参展2023（第40届）中国国际体育用品博览会，集中展示黑龙江体育企业的最新技术、产品和服务。黑龙江省累计培养滑雪社会体育指导员1.2万余人，占全国25%；每年培训1500人，占全国22%。在哈尔滨冰雪大世界和冰雪嘉年华等知名景区，平均每天有4万多人参与冰雪运动。

黑龙江省持续挖掘冰雪元素突出的景区、线路、赛事和旅游目的地，不断壮大冰雪体育与文化旅游融合发展项目“矩阵”，成功推荐“鸡西冰雪体育旅游线”入选春节国家体育旅游精品线路、“中俄界江黑龙江国际冰球友谊赛”等4个项目入选国家体育旅游精品项目。2023年10月，黑龙江冰雪体育博物馆开馆，馆内收藏的数千件展品吸引了大批国内外各界人士慕名前来参观。《龙江体坛》系列丛书和大型报告文学《冰雪英雄》成功出版。两个民族传统体育活动入选中华体育文化优秀项目。

全民冰雪运动在黑龙江的深度普及，让冰雪体育产业由传统走向现代，深度融入推动区域社会经济发展的浪潮中，成就了“涓涓细流归大海”的伟大航路。全民冰雪运动在龙江的深度普及，让冰雪体育文化由单一走向多面，深度融入推动地域精神文化升华的根脉上，演绎了“片片落叶归茂林”的圆满结局。

2024年全国大众欢乐冰雪周主会场能够设在黑龙江省哈尔滨市，是黑龙江人民弘扬北京冬奥精神的又一次生动实践，是黑龙江人民深入实施冰雪运动“南展西扩东进”战略的新一轮成就展示，是黑龙江人民推动冰雪运动四季拓展的创新发展，是黑龙江人民营造全民盼亚冬、迎亚冬的热切体现，更是对黑龙江人民持续激发全民参与冰雪运动热情、不断巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果的鼓励和鞭策。广袤无垠的黑土地上、洁白无瑕的滑雪场上、冰清玉润的滑冰场上，黑龙江人民将持久迸发全民冰雪运动的无限激情，在建设体育强省的道路上无须扬鞭自奋蹄，在助力体育强国建设目标的新时代新征程上踔厉奋发、砥砺前行。



陶钢摄

暑期尽享冰雪运动 黑龙江掀起全民健身热潮